

不看考分,董亦超的故事依然打动人心

□唐彦云

热点快评

这几天,启东中学高三考生董亦超在网上火了。人民日报、新华社等央媒新媒体都报道了他的故事:仅凭两根手指写字,今年高考,他取得了632分、江苏省第741名的好成绩,“对于与病魔斗争9年的董亦超来说,这太不容易了”。

这真是一个充满正能量的励志故事。尤其是,如果把632的考分放在一边,再仔细琢磨董亦超的故事,也许能让我们避免滑入庸俗成功学的陷阱,能更深刻感受到故事背后打动

人心的细节,获得真正启迪和励志的力量。

对于个体来说,逆境和厄运的突降往往不可抗拒,是消沉放弃,还是奋起搏击,是改变此后命运的决定性力量。9年前,脊髓前动脉闭塞综合征,一种脖子以下无法动弹的极为罕见、无法治愈的疾病,降临到董亦超身上,医生曾断言他将在病床上度过余生。“我的大脑是清醒的,时刻想着能够回到学校”,渴望求学的强烈愿望和顽强意志,使董亦超在休学3年后奇迹般回到课堂。从新闻报道中,我们看到这个大男孩在镜头前灿烂的笑容,镜头背后他为此付出怎样艰辛的努力,恐非旁人所能想象。在不屈服、不退缩的咬牙坚持中,他一次次战胜了自

我。因此那憨憨的微笑有着巨大的感染力,极其动人。不论高考生多少分,都值得我们向他致敬,为他喝彩,为他祝福。

值得我们学习的,还有董亦超背后深爱他的父母,尤其那位伟大无私的母亲。她始终没有放弃自己的孩子,就像她在接受采访时所说,不管儿子考了多少分,这一路坚持下来已很不容易,她非常满足。一番朴实的话语道出了爱的真谛:父母对孩子的爱是无条件的,不因孩子健康或生病、考试得高分或低分、事业成功或失败,家庭永远是孩子最强大的精神支撑和最安全的港湾。当下正是高考揭榜时,对那些考得不那么理想的孩子来说,他们现在最渴望的,正是

父母无私的爱与爱的表达——拍一拍孩子的肩膀,给他/她一个结结实实的拥抱,告诉孩子:你已尽了努力,很了不起,我们永远支持你。

从报道中,我们还看到,启东中学为了方便董亦超的母亲能随时照顾儿子,同时挣些生活费,特地给她安排了校内保洁工作,还为母子俩提供了宿舍,董亦超所在班级也总被安排在一层,并配备了专门的课桌……这些无微不至的关爱,充满真挚的温情,让被帮助者有尊严感,能真切感受到集体大家庭的温暖,同样感动人心,值得赞扬。我们也相信,董亦超搏击命运的顽强精神及其父母无私伟大的爱,全校师生耳濡目染,定会转化、积淀为学校精神文化的一部分,激励更多学子为命运搏击,谱写更多青春无悔的精彩篇章。

有话直说

全力营造健康的未成年人网络环境

□张斌

我市以暑期青少年法治宣传教育为契机,开设“E路护苗·清朗暑期”云端讲堂,引导未成年人自觉抵制网络不良信息。今年以来,全市开展网络安全普法进校园活动225次,受教育人数达12.9万人。(6月20日《南通日报》)

上网课、学知识、在线看视频、交友聊天……暑期即将来临,未成年人拥有着大把的自由活动时间,网络早已成为孩子们学习生活的“标配”,尤其对于“00后”“10后”而言,可以说,是伴随着手机长大的一代。2022年11月发布的《青少年蓝皮书:中国未成年人互联网运用报告(2022)》显示,未成年人近半年内的上网率达99.9%,显著高于全国互联网普及率(73%),可以说,网络已成为未成年人成长发展过程中不可分割的一部分。但也要看到,网络在给青少年们学习生活带来极大便利的同时,存在着种种“陷阱”,给他们的身心健康发展带来负面影响。需要全社会持续加强涉及未成年人网络乱象的清理和整治,为未成年人网络生活营造良好的环境。

全力营造健康的未成年人网络环境,要从严从快查处违法行为。当前,不少视频软件将未成年人作为“吸睛”工具,通过一些恶趣味的行为、粗鄙的语言、危险的动作让未成年人频繁出镜、赚取流量。对类似利用未成年人谋取不当利益的行为,我们要坚决说不,需要网信办、公安等部门坚守职责底线,从严从快查处并敦促相关平台落实主体责任,坚决让不良网络产品扼杀在摇篮当中,为未成年人营造天朗气清的网络空间。

全力营造健康的未成年人网络环境,要用足用好家庭学校教育合力。堵不如疏,出现未成年人用网过度、上网成瘾甚至出现一些违法犯罪行为,不能仅局限于整治和处罚,要从根源上解决问题。一方面,家长要对孩子上网进行正确的教育、引导和管理,在日常生活中以身作则、树立正确榜样;另一方面,学校要科学设置不同阶段的网络课程,从课程设置上提高互联网应用能力和水平。只有通过全社会共同努力、多方参与,探索一套高效协同的工作机制,才能更好地让网络服务未成年人健康成长。

三言两语

激活夜经济尤要强化安全意识

□董连治 倪防震

炎炎夏日,老百姓习惯到户外纳凉散步,各地为拉动内需促进消费,举办了一系列夏季消费活动。前不久,我市紫琅湖音乐节开启了夏季大型户外活动的序幕。紧随其后,海门长江口音乐节也有万人奔赴。在此起彼伏的夜间文化娱乐消费活动中,要时刻绷紧安全这根弦,万万不可麻痹大意,要事先做好各种预案。不久前,外地某烧烤店燃气爆炸多人死伤的教训给我们敲响了警钟。

以消费为主的夜间经济,离不开吃、喝、玩、乐、购、游。所有消费活动全过程,都离不开“安全”二字。如何做到吃得放心、看得舒心、购得称心、游得舒心?这是组织和参与夜间文化娱乐消费活动的所有人必须要引起高度重视的问题。

民以食为天,食以安为先。夏天高温,食品易腐变质。各餐饮店、

烧烤摊的所用食材必须确保新鲜,切不可使用过期变质原料,一旦发生食物中毒事故,必将受到法律的惩处。不少家庭自驾汽车全家出动,不仅要注意行车安全,而且要注意停车安全,如果车主在吃喝玩乐时饮了酒,更不能酒后驾驶,以防害人害己。

天有不测风云,尤其在夏季,随时可能出现强对天气。在活动现场,如何安全疏散人群、指导避险,必须要有应急预案。夜间活动安全隐患较多,我们既不能因为怕出事故而不作为,更不能仓促上阵,打无准备的仗。因此,各地在举办夜间文化娱乐消费活动、激活夜间经济的同时,安保、后勤、保障等部门一定要有充足充分的预案,防患于未然。

举办夜间活动,促进夜间消费,是政府倡导的好事。我们要把好事办好,尤其对事关人身安全的头等大事,更不可掉以轻心。



“熟人”利诱莫上当

电信网络诈骗花样不断翻新。近期有人收到冒充熟人发短信,留下电话号码让加微信好友,甚至采用AI换脸的手法进行诈骗,市民务必提高警惕,必要时及时向公安机关求助。

孙润萱画

观点声音

不久前,在内蒙古巴彦淖尔主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时,习近平总书记明确提出“力争用10年左右时间,打一场‘三北’工程攻坚战,把‘三北’工程建设成为功能完备、牢不可破的北疆绿色长城、生态安全屏障”的重要任务,并从坚持系统观念、突出治理重点、坚持科学治沙、广泛开展国际交流合作、全面加强组织领导等方面作出部署。在强国建设、民族复兴的新征程上,凝心聚力打好“三北”工程攻坚战,意义重大、影响深远。也要看到,生态系统保护和修复、生态环境根本改善不可能一蹴而就,必须锲而不舍、驰而不息。实施“三北”工程是国家重大战略,各有关地方和部门务必牢记“国之大者”,担负起生态文明建设的政治责任。从种树开始,种出属于大家的绿水青山和金山银山,绘出美丽中国的更新画卷,历史必将永远铭记我们这一代人的生态贡献。

——人民日报《打好“三北”工程攻坚战》

近日,杭州第二届“小哥节”现场,来了三位代表。美团外卖骑手鲁祺利用职业特性开展反诈骗宣传,平日里和小伙伴们一起给孤寡老人送免费爱心餐,获评“最美浙江人”。快递小哥李庆恒获得了浙江省第三届快递职业技能竞赛快递员项目第一名,获评杭州D类高层次人才。网约车司机原永辉荣获2023浙江省五一劳动奖章。小哥们或许外表不够光鲜,内心却充满善意与温暖;小哥们或许举止谈不上优雅,关键时刻却能够挺身而出;小哥们或许出身普通、地位不高,却能够做到自强不息、坚韧不拔,通过努力奔跑来追求更好的生活……哪怕出身平凡,哪怕起点不高,只要不断地丰富自己、提升自己、超越自己,普通劳动者也可以后来居上,也可以实现向上的社会流动,或许这才是“小哥获评高层次人才”最大的社会意义。

——北京青年报《“小哥”获评高层次人才:提升价值认同城市更有未来》

“铺天盖地的污言秽语让我有一种溺水的感觉,但我知道自己需要站出来,如果连我自己都不去维权而选择默默忍受的话,对我的身体、心理甚至性格都会产生非常大的负面影响。”这是一位24岁女研究生生前接受采访时的一段倾诉。当时她因染粉红色头发正遭受网暴,不久后女孩不堪网络压力抑郁而终。当多数人认为网络暴力是对准公众人物“找茬”“蹭流量”的枪口时,它却早已把普通人当作“猎物”……网暴给现实世界带来的惨烈且不公的反差:受害者遭受长久的心灵创伤,甚至付出生命的代价,网络施暴者却打着“法不责众”的小算盘,消匿在网络空间。从过往的案例看,依法治“暴”,必须有效降低受害者维权成本,建立快速打击机制。要让网暴受害者不再“一个人战斗”,切实感受法治力量。为此,最高人民法院、最高人民检察院、公安部近日起草了《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见(征求意见稿)》。这次公布的指导意见征求意见稿中,对准确适用法律、畅通诉讼程序、完善综合治理措施等,作出更加明确具体、可操作的规定,表明了国家坚决治理网络暴力的决心,为如何有效打击网络暴力提供了规范,具有重要意义。相信在未来的司法实践中,司法机关能够凝聚更多合力,守护社会公平正义。

——新华网《遏制网暴,要让受害者维权不再难》

党的二十大报告指出,实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务。全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。农村养老服务,是全社会养老服务体系建设的重要组成部分,也是养老服务的重点和短板。积极应对人口老龄化,亟须推进农村养老服务网络建设,加快实现县乡村三级养老服务网络有效衔接。部门协同是实现有效衔接的核心要件。农村养老服务的推进,涉及县乡村三个层级以及多个职能部门,如何让各部门有效协同,是主体责任制度落实的必然要求,更是县乡村三级养老服务网络能否真正有效运转起来的关键所在。在供求衔接方面,可通过搭建数字化养老服务系统,设置信息采集、数据分析、服务支撑、服务监管等模块,使农村养老服务的供给方和需求方通过平台搭建技术场景进行交流互动,推动供求双方精准匹配。在治理衔接方面,可通过构建科学系统平台将县乡村老年群体纳入智能养老体系,充分提高养老服务资源共享性,县乡村三级治理主体利用数字化平台,共享政府、社会、家庭等多方面养老服务,推动治理资源衔接。依托数字技术,推进“互联网+政务服务”向乡镇、村延伸覆盖,有效提升乡村治理能力。

——光明日报《加快推动县乡村养老服务网络有效衔接》

做好耕地保护和节约用地大文章

□蔡琪

江海锐评

6月25日是第33个全国土地日。今年土地日的主题是“节约集约用地 严守耕地红线”。土地是人类赖以生存和发展的物质基础,是支撑高质量发展、实现中国式现代化的重要保障。

民非谷不食,谷非地不生。牢牢守住耕地红线,守的是老百姓的生命线,是民安邦固的根基。习近平总书记强调,“耕地是我国最为宝贵的资源”“保护耕地要像保护文物那样来抓,甚至要像保护大熊猫那样来抓”“18亿亩耕地必须实至归农,农田就是农田,而且必须是良田”。保护耕地对

确保国家粮食安全、维护社会稳定、促进可持续发展具有十分重要的意义。

近年来,我市以“长牙齿”的硬举措全面抓实耕地保护工作,切实提升土地管理水平,严格耕地用途管制,坚决遏制耕地“非农化”,防止永久基本农田“非粮化”,牢牢守住耕地保护红线。2018年以来,我市通过持续实施各类土地整治项目,新增耕地面积20多万亩,新增耕地规模连续多年居全省前列。但同时也应该看到,我市人多地少,耕地资源稀缺,当前又正处于经济社会快速发展时期,耕地保护形势依然十分严峻。因此,必须切实增强使命感、责任感和紧迫感,强化系统思维和底线思维,有效协调保护与开发,不断探索完善土地资源高水平保护、高效率利用的“南通实践”。

营造耕地保护宣传氛围,增强耕地

地保护责任意识。要加大耕地保护宣传力度,普及耕地保护法律法规,通过多层次、多角度、全方位宣传,充分调动广大群众参与耕地保护的积极性和主动性,不断增强全社会保护耕地的自觉意识。

各镇区、村居可以充分利用大喇叭、LED电子屏以及悬挂横幅等方式,在显著位置公布基本农田保护规定和举报电话等,保证人民群众的知情权、参与权、监督权,充分发挥群众监督、舆论监督和社会监督的作用,努力形成耕地保护全社会齐抓共管的局面。

落实耕地保护责任机制,增强耕地保护工作合力。建立“党委领导、政府负责、部门协同、公众参与、上下联动”的耕地保护共同责任机制。积极探索田长制,全市上下逐级签订耕地保护“军令状”,充分发挥考核“指挥棒”的作用,推动责任履行,强化考核结果运用,将耕地保护水平作为重要指标纳入高质量发展考核,形成耕地保护工作的合力,确保耕地数量不减少、质量不降低。

加大耕地保护执法力度,增强耕地保护高压态势。对于违法违规占用耕地行为,要始终保持“零容忍”的高压态势,加大违法用地惩罚力度。强化土地执法监察,创建预防为主、预防与查处相结合的执法监察新路子,做到早发现、早报告、早制止,把违法行为消除在萌芽状态,防患于未然。

耕地保护是国之大者,事关国家粮食安全,只有各地区各部门共同努力,严守耕地红线,做好耕地保护和节约用地大文章,才能为中国式现代化南通新实践提供更加坚实的资源支撑。

手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

中共南通市委宣传部 南通市文明办 宣

I
向
上

设计:张源